L’Escaut a Tournai,

La Ville de Tournai est intimement liée & I’Escaut, celle-ci bénéficia longtemps de 1’unique point de
passage du Haut-Escaut a [’emplacement de I’actuel Pont-a-Pont.

Tout au long de I’histoire de Tournai, I’Escaut a jou¢ un réle économique fondamental. Dés I’époque
gallo-romaine, la situation de Tournai au carrefour du fleuve et de chaussées, a contribué a I’essor
économique de la ville et de sa région.

Au XIII e siécle, suite a I’extension économique la Ville s’étend et une nouvelle enceinte communale
se construit. Les témoins en sont le Pont des Trous et les tours Marvis et St Jean (rive droite, en
amont). (Au XVI : + tour Henri VIII)

Le Pont des Trous.

Rare exemple conservé de porte d’eau (un des 3 ponts militaires fluviaux existant encore actuellement dans
le monde), ce pont faisait partie de la 2° enceinte communale dont il constituait I’acces en aval du fleuve.

Solide construction en pierre_de Tournai édifié en trois étapes, de 1281 a 1329 environ. Remanié et

restauré a plusieurs reprises, il fut endommage en 1940 par la destruction de I’arche centrale et restauré
une derniere fois de 1946 a 1948

A cette époque, reconstruction de la P_artielcentrale avec les matériaux d'origine, certains renouvelés. Pour
répondre aux nécessités de la navigation, l'arche centrale tut €élargie pour permettre le passage de bateaux
de 600 tonnes et I'ensemble (tours comprises) surhausse de 2,40m.

A l'orcligine deux tours de plan circulaire, la porte de Bourdiel, la plus ancienne, sur la rive gauche et la
porte de | _Th]eule,n,e sur la rive droite N . . i . .
A une période ultérieure, ces tours furent reliées par trois arches identiques en arc bris¢, posées sur deux
piles garnies d'éperons du cdté de la ville et couvertes par une terrasse bordée de part et d'autre d'un parapet

percé de petites baies

[.’Escaut, d’abord relativement large au centre ville au Moyen Age est canalisé sous Louis XIV, ce
qui permit la construction d’un nouvel alignement d’immeubles que I’on peut admirer aujourd’hui ;
particulierement le quai Notre Dame.



Accord franco-belge sur I’aménagement de I’Escaut le 25 octobre 1965.

« La commission franco-belge pour I’aménagement de [’Escaut, constituée au début de 1964, a élaboré un
projet d’aménagement du bassin de I'Escaut ayant pour objet de coordonner les travaux entrepris de chaque
coté de la frontiére, tant pour améliorer les relations fluviales entre la Belgique et la France, que pour drainer
et assainir les régions riveraines.

Cet accord comprend différents travaux (coupure de méandres de | ‘Escaut entre Mortagne et Bléharies,
suppression d'écluses, recalibrage du fleuve, etc....

La problématique des crues de !’Escaut est aussi abordée.

A cette époque ’amélioration de la liaison entre la France et la Belgique est donc ben engageée,
L objectif est entre autre d’arriver & Antwerpen, 2 solutions existent : la Lys ou le Haut Escaut.

Le plan quinquennal 1970-1976 prévoit pour 1976 le passage de bateaux de 1.350 tonnes

A ce moment se posera le probléme de la traversée de Tournai par ces bateaux. En effet, les ouvrages d'art de cette ville et
I'étroitesse du fleuve en certains endroits ne permettent que trés difficilement le passage d'un bateau de 1.350 t et excluent en tous
les cas leur croisement ou le passage de convois poussés. Il convient de rappeler que les actuelles barges de 350 t ont 5 m de large et
38 m de long, les barges de 1.350 t ont 9.5 m de large et 80 m de long et celles de 2.000 t ont 11,5 m de large ei 95 m de long.

D'apreés les normes de la« Conférence européenne des minisires des Transports », les rayons de courbures des voies d'eau
-doivent éire au minimum de 800 m pour les bateaux de 1.350 t.

Or, entre le pont Delwart et le pont des Roulages, le rayon de la courbe existante est de 325 m. D'autre part, le Pont-a-Pont
n'avait été prévu que pour le passage de bateaux de 6001. La largeur du fleuve n'y est que de 19 m et au Pont des Trous la largeur
de l'arche médiane n'est que de 11,30 m. ~

Moyennant des améliorations apportées a ces différents endroits, les bateaux de 1.3501 pourraient passer a Tournai avec des
difficultés réelles au Pont des Trous si ce monument n'était pas déplacé. Mais ces améliorations ne permetiraient pas le passage des
convois poussés et nécessiteraient le passage a sens unique des navires, ce qui perturberait considérablement la navigation.

D'autre part, ces aménagements ne résolvent pas le probleme du passage des eaux en cas de crue. Pour cela il faudrait installer
une station de pompage a l'écluse-barrage de Kain ou creuser un canal de dérivation d'une largeur de 20 m, suivant, par exemple,
le tracé de l'ancienne petite riviére. Mais ces solutions constitueraient 'une et l'autre un investissement coiiteux qui n'aurait
aucune utilité pour la navigation. :

Pour arriver a une solution globale, il convient :

— de supprimer ou de déplacer le Pont des Trous;

— de porter la largeur du fleuve & 42 m a l'intérieur de la ville, ce qui implique la démolition d'une partie des quais et des
maisons de la rive droite ou de la rive gauche et la reconstruction de tous les ponts.

C'est devant l'ampleur de ces travaux et leur durée, estimée a une vingtaine d'années, qu'a été envisagé un contournement de
la ville par un nouveau canal.
Elargissement centre ville ou contournement ? Devant I’opposition des Tournaisiens a la solution centre ville le
Bourgmestre Raoul Van Spitael impose en 1977 (& vérifier) son point de vue : La solution I’alternat ou passage
altematlf v1a des feux des bateaux de 1.350 tonnes.

les propositions en 1976...

avant plan : le Pont Notre Dame , et . ensuite le pont a pont



La liaison Seine-Nord Europe un choix en faveur du
développement durable.

Ce projet est destiné a relier le bassin de la Seine et de 1’Oise au Bassin du Nord de la France et au-dela a
I’Europe du Nord.

Un comité Seine-Escaut est lancé le 24 novembre 2005 suite & la signature a Paris d’une déclaration Ministérielle
de coopération et d’harmonisation (France, Wallonie, Flandre)

Si la Lys est en cours d’aménagement pour étre intégrée dans cette liaison, le Haut Escaut en Wallonie n’est pas
adapté aux nouveaux gabarits des bateaux (2.000 tonnes a ??)

Si la modification des écluses situées entre Tournai et Gent est suivant les interlocuteurs soit non indispensable
soit nécessaire il est un point sur lequel il n’y a pas le moindre doute : le Pont des Trous & Tournai pose
probléme : I’arche centrale élargie en 1946 ne ’est plus assez, qui plus est le tirant d’air n’est plus suffisant.

Le conseil communal de la Ville de Tournai du 12 février 2007 a décidé de marquer son accord de principe sur
I'adaptation du Pont des Trous sans exclure aucune autre hypothése a ce stade y compris la réalisation d’un '
contournement et ce, dans le cadre du projet de liaison fluviale & grand gabarit « Seine Nord Europe »

Quid ?
Plusieurs propositions existent :
e la plus radicale : la destruction des arches
e la variante romane : I’arche centrale est élargie a nouveau et rehaussée, les 2 autres étant
réduite, le tout en style roman
e lavariante gothique : I’arche centrale est élargie a nouveau et rehaussée, les 2 autres étant
réduite, le tout en style gothique '
e [e contournement par le quai Sakharov et la création d’un nouveau chenal rejoignant I’actuel
lit au-dela du pont des roulages.
e Etajout ré-exprimé en CCAT : celui d’une liaison entre les 2 tours par une passerelle ou pont
de facture contemporaine.

Au-dela du choix concernant le pont des trous, une autre question reste : le goulot du quai St Brice
entre le pont Notre Dame et le Pont a Pont. A cet endroit en période de grande crue les bateaux passent
difficilement, mais ces crues sont rares. Par contre il n’est pas rare que les péniches de 1.350 tonnes

« raclent « un des bords des quais a cet endroit. Des propos regu il y a 1 an, une « amputation » de 2m

du quai serait nécessaire...
Une réflexion sur I’'aménagement de la traversée du fleuve est nécessaire , de I’écluse de Kain au futur

port de Vaulx .

Différentes péniches circulent soit sur I’Escaut (donc max 1.350 t) ou sur des fleuves de plus grand
gabarit : :

.M Autometews Freycinet 38,50 m, capacilé 356 L.

La tlotte

—“‘ ‘E ————__ [3\eau ot petil convel, type Canal du Nord,
capacilé 750 1, longuenr 50m + 0 m 3

aaies  Chaland de Seine ou du Rhéne,
capacité 300 1, looguenr 50 3 60 m

kulomoteur lype Rhein-Herne-Kanal (RHK],
< capacilé 1 350 L longueur BO m

Rutemateus rhénan,
capacité 3 000 1, longueur 85 m
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